

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.470

Palma de Mallorca.—Miércoles 25 de Enero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

## Las tropas nacionales a 2 Kms. del casco Sur de Barcelona

Ayer fueron ocupadas, entre otras poblaciones, Manresa, Martorell, Esparraguera, Castelldefels y Prat de Llobregat

El avance fué de 10 Kms. de fondo en algunos sectores; fueron cruzados los ríos Cardener y Llobregat; se hicieron 2.633 prisioneros; los pueblos ocupados fueron 30; siendo nuestras bajas del 1 al 2 por 1.000 de nuestros efectivos

**EN EXTREMADURA FUERON ADELANTADAS NUESTRAS LINEAS, SIENDO COPADOS TRES BATALLONES ROJOS, CUYOS COMPONENTES QUEDARON MUERTOS (300) O PRISIONEROS (700)**

**En combate aéreo, en Extremadura, fueron derribados 4 Curtiss seguros y 2 probables.—La aviación bombardeó los puertos de Barcelona y Valencia**

### NOTICIAS OFICIALES

**Avance del parte de operaciones correspondiente al día 24**

En Cataluña ha continuado el victorioso y rápido avance de nuestras tropas que siguen venciendo en todos los sectores cuantas resistencias intenta oponer el enemigo habiéndose conseguido hoy profundizar diez kilómetros en algunos puntos.

Después de haberla rodeado se ha ocupado la importante población de Manresa de gran número de habitantes, muy superior al de varias capitales de provincia y con gran cantidad de industrias diversas.

Se han pasado los ríos Cardener y Llobregat en varios puntos y por el Sur se ha llegado a este último quedando por consiguiente nuestras fuerzas a unos 2 kilómetros del casco Sur de Barcelona.

La rapidez de nuestro avance ha impedido la destrucción de puentes.

En el sector Norte de nuestra línea se ha llegado a menos de un kilómetro al Oeste de Solsona.

La derrota de las tropas rojas contrasta con el escasísimo número de bajas de las fuerzas nacionales que oscila diariamente entre el uno y el dos por mil de sus efectivos totales.

Se han ocupado también las importantes poblaciones de Martorell, Esparraguera y San Baudilio de Llobregat y los pueblos de: Castellar de Montfaró, Santa María de Vilabay y otros varios como asimismo posiciones de gran valor militar.

También hoy se han hecho a los rojos varios centenares de muertos y muchos prisioneros cuyo número no puede precisarse todavía y es muy considerable la cantidad de armamento y material que se ha cogido.

Salamanca 24 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

#### Ampliación del Parte Oficial

Como consecuencia del brillante avance de hoy en el frente de Cataluña además de las poblaciones citadas en el anticipo de este parte se han ocupado.

En el sector Norte: los pueblos de Llorda, Bizcari, Abella y Ardevoll y las posiciones de Montagut, Carramiñas, Sola, Cimadet, Colomé, Ermita de San Salvador y Santuario de Pinos.

En el sector central los pueblos de: San Fructuoso de Bajés, Vilaterrada, Guardiola y Collbató y las posiciones de los vértices Gravel y San March, Ermita de San Isidro, Encinar del Oller, El Condat y Font del Condat. Y en el sector sur los pueblos de: Abreda, San Andrés de la Barca, Ullastrell, Corbera de Llobregat, Vallirana, Cerbelló, La Palma, Palleja, San Vicente de Hors, Torrelas de Llobregat, Santa Coloma de Cervelló, San Clemente de Llobregat, Viladecamps Gavá, Castell de Fels y Prat de Llobregat. Y las posiciones de Mas de Ribas, vértice Soletilla de la Esteva, Camino Viejo y Cuesta blanca.

El enemigo ha dejado en nuestro poder algunos centenares de cadáveres, 2633 prisioneros y entre el material recogido figuran una sección completa de sanidad militar, una sección de ametralladoras y morteros, tres automóviles blindados y dos depósitos de municiones.

En la ciudad de Manresa se han encontrado 8 fábricas de material de guerra con su maquinaria completa y con el armamento fabricado.

En Extremadura, han continuado las tropas españolas adelantando nuestras líneas y causando en las filas rojas verdaderos estragos.

Una sola de nuestras columnas mediante habil manobra logró dejar envueltos tres batallones enemigos entablando con estos fuerte lucha que dió como resultado que todos sus efectivos incluso mandos y comisarios quedaron muertos o prisioneros, elevándose a más de 300 el número de los primeros y más de 700 el de los segundos.

También cayó en nuestro poder todo el armamento de dichas unidades rojas.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**—En el sector de Extremadura han sido derribados hoy en combate aéreo cuatro «Curtiss» seguros y dos probables.

Ayer y hoy fueron bombardeados con gran éxito los objetivos militares del puerto de Barcelona y hoy también lo han sido los del puerto de Valencia.

Salamanca, 24 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

#### Pueblos más importantes ocupados

**Manresa.**—Ciudad cabeza del partido judicial de su nombre, de 40.000 habitantes, a 60 kms. de Barcelona. Es centro de carreteras que van a Vich, a Basella, a Berga, a Monseñat, a Esparraguera, a Prats de Lluçanés, a Sampedor, a Puente de Vilumara. Riega su término el Cardener y el Llobregat y las rieras del Cornet y Rajadell. Produce aceites, trigo, judías, maíz, patata y frutas. Cria ganado lanar, vacuno, cabrio y de cerda; abunda la caza y pesca.

**San Baudilio de Llobregat.**—Villa con Ayuntamiento de 7423 habitantes a 5 kms. de San Feliu de Llobregat y a 10 de Barcelona. Carretera de Barcelona a Calafell. Produce cereales, vino, frutas, hortalizas y legumbres.

**Martorell.**—Villa con Ayuntamiento de 5.000 habitantes a 16 kms. de San Feliu de Llobregat y 20 de Barcelona. Carretera de Madrid a Francia enlazando con la de Tarrasa a Villafranca y con la de Martorell a Igualada. Produce frutas y vinos.

**Esparaguera.**—Villa con Ayuntamiento de 4856 habitantes a 25 kilómetros de San Feliu de Llobregat. Carretera de Madrid a Francia, a Manresa, a Piera y Olesa de Monseñat. Produce trigo, cereales, vino, aceite, legumbres, hortalizas y frutas.

**Prat de Llobregat.**—Lugar con Ayuntamiento de 3762 habitantes, a ocho kms. de San Feliu de Llobregat y 9 de Barcelona. Carretera de Barcelona a Calafell. Produce frutas, legumbres y hortalizas. Estación radiotelegráfica.

**Gavá.**—Lugar con Ayuntamiento de 2934 habitantes, a 10 kms. de San Feliu de Llobregat y 15 de Barcelona. Carretera de Barcelona a Calafell y otra a Bergas. Produce cereales, verduras, algarrobas, vinos, legumbres, espárgos y fruta. Manantial de aguas acidulas, ferruginosas bicarbonatadas.

**San Vicens dels Horts.**—Lugar con Ayuntamiento de 2148 habitantes, a 12 kms. de Barcelona y 4 de San Feliu de Llobregat y cerca del punto en que confluyen las carreteras de Madrid y Francia y la de Tarragona a Barcelona. Le baña el río Llobregat; produce vinos y cereales, legumbres, frutas y hortalizas.

**Cervelló.**—Lugar con Ayuntamiento de 1873 habitantes, a 9 kms. de San Feliu de Llobregat y 18 de Barcelona. Carretera de Barcelona a Tarragona. Produce cereales, aceite, legumbres y leña.

**Viladecans.**—Lugar con 1754 habitantes a 9 kms. de San Feliu de Llobregat y 13 de Barcelona. Produce cereales, vino, aceites, legumbres y frutas.

**San Fructuoso de Bages.**—Lugar con Ayuntamiento de 1648 habitantes a 5 kms. de Manresa y 45 de Barcelona. Carretera de Berga que enlaza con la de Gerona. Monasterio de San Benito de Bages, notable obra de mediados del siglo X levantada por Ricardis y Salla. Produce cereales y vino.

**Corbera de Llobregat.**—Villa con Ayuntamiento de 1358 habitantes y a 14 kms. de San Feliu de Llobregat y 19 de Barcelona. Produce vino y aceite. Canteras de yeso.

**San Clemente de Llobregat.**—Lugar de 1324 habitantes a 9 kms. de San Feliu de Llobregat y 9 de Barcelona. Produce cereales, algarrobas, vino y frutas, especialmente cerezas. Minas de plomo, hierro, tierra negra y plata. Agua ferruginosa y litínica.

**San Andrés de la Barca.**—Lugar con Ayuntamiento de 1125 habitantes a 11 kms. de San Feliu de Llobregat y 16 de Barcelona. Carretera de Madrid a Francia. Produce trigo, vino, aceite, legumbres, patata, hortalizas y fruta.

**Castelldefels.**—Lugar con Ayuntamiento a 12 kms. de San Feliu de Llobregat y 18 de Barcelona. Carretera de Barcelona a Calafell. Produce cereales, legumbres, vino, algarrobas, frutas, hortalizas, espárgos y ganado.

rio, que contraatacando desesperadamente intentaba detenerla, ocupó Fores, 8 km. al N. E. del punto de partida; y a la derecha de esas fuerzas, otra columna luego que expugnara sin grande esfuerzo Guardia del Prats, al N. de Montblanch, proseguía hasta Barberá ocupándolo al atardecer; y un tercer núcleo, conquistaba al caer la noche Prenafeta; siendo completada la acción de estas tres columnas del ala derecha, con los progresos del Cuerpo recientemente entrado en acción que desde Gratallops y Mora la Nueva, apuntara Falsset y Masá, que ocupó a primeras horas de la tarde; confirmando que la directriz de su marcha señalaba Reus.

El ala izquierda, detenida desde varias jornadas mas a causa del mal tiempo que empañanara el terreno, que efecto de la resistencia enemiga descendiendo por las colinas del macizo de Montclar reanudó su avance, atacando a fondo Agramunt, después de envolverlo por el

E. otras fuerzas que pudieron lograr por sorpresa, Puellas. Caído Agramunt, prosiguióse hacia Puigvert de Agramunt, que antes de la noche pasó a manos de los nacionales; revelando este movimiento que el objetivo de aquellas fuerzas no era Tàrraga, precisamente, sino Cervera; y que se atendía a coaseguirlo, mediante una amplia manobra que amenazara este importante centro enemigo.

La aviación nacional, aprovechando la mejoría del tiempo, opero en masa sobre los nudos de comunicaciones, y sobre las carreteras donde el servicio de observación aérea señalará movimientos de auto-columnas o fuerzas concentradas; y un grupo de cazas integrado por 28 aparatos batió en combate iniciado sobre la zona de Rocafort de Queralt Montblanch y concluso no lejos de Barcelona, a dos formaciones de 18 «Ratas» y 35 «Curtiss», que operaban de consuno; causándolas 5 bajas seguras y 6 probables.

**Jornada del 13**

El episodio cumbre de la jornada del 13, fué la ocupación de Tortosa y de todo el sector del bajo Ebro; acontecimiento previsto, así como la inmediata caída de Tarragona, efecto del avance del ala derecha nacional hacia el E; porque al desembocar ésta en tal dirección por la carretera de Montblanch, el enemigo amenazado por la bajada a la costa de aquellas columnas, no era de prever se obstinara en la defensa de la angosta zona comprendida entre el Ebro y el mar.

Tortosa fué ocupada por la misma columna que la víspera enseñoreara Ginestar, y continuó la mañana del 13 su marcha por la carretera que discurre a lo largo del curso del río. Estas fuerzas, llegadas al cuadrivio de Rasquera, destacaron una Brigada de caballería en dirección S. E. por la carretera que lleva a Perelló, pueblo que fué ocupado antes del mediodía y sin contratiempo alguno; destacando seguidamente un escuadrón hasta el mar con la mira de impedir la retirada a los núcleos rojos que restaran aún en las vecindades de Tortosa; y mientras tanto, por Benifallet, Tivenys y Betem, las fuerzas de infantería, forzando la marcha caían sobre Tortosa, que ocupó sin la mas leve oposición; siendo los prisioneros capturados, combatientes que solo esperaban una oportunidad para entregarse a las tropas nacionales.

Tortosa, que ya sufriera graves daños, efecto de los inevitables dueños artilleros registrados durante nueve meses, desde abril del pasado año, al caer sin lucha, pudo evitar otros mayores; y apenas transcurrida media hora después de su ocupación, ya las fuerzas de ingenieros atendían a la construcción de puentes provisionales para reanudar el tráfico ferroviario y por carretera, con el fin de descongestionar el movimiento a través de los otros puentes sobre el Ebro y el Segre; siendo dado advertir igual actividad febril a

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### Tres jornadas

##### Jornada del 12

Disipada la niebla que durante algunos días gravitara sobre el campo de la acción, protegiendo con largueza a los rojos, singularmente al cubrir el afanoso repliegue de su centro, a tiempo que imponía un ritmo lento a los movimientos de las columnas perseguidoras, la batalla por Cataluña pudo reanudar la rápida cadencia con que fuera iniciada.

A la sazón, ya el ala derecha había lanzado destacamentos a tantear la resistencia roja en dirección a Valls, dando a entender un descenso hacia Tarragona, que el adversario, ya resignado a perderla, estaba desde jornadas anteriores evacuando, procurando poner a salvo todo el material transportable. Los avances conseguidos en la zona meridional, al mostrar las vanguardias hendidas en lo profundo del

dispositivo enemigo, acreditaban la rotura y la caída por efecto inexorable de una maniobra, de todo el sector fortificado al O. del meridiano Montblanch-Tarragona, cuya ocupación cabía considerar un hecho secundario, transferible a otras unidades; y era la «línea Vorasciots» de la divisoria fortificada, en el segmento que cubriera el S. O. de Cervera, (después de haber sido forzada la charnela entre Senant y Esplugas de Francolí), lo que se había desmoronado; y era así, porque los nacionales esta jornada ocupaban posiciones sobre el meridiano de Cervera, 20 km. al S. de esta ciudad; y ello significaba un amplio envolvimiento del sistema defensivo rojo.

En efecto; la columna que la víspera enseñoreara Solivella, después de batir repetidas veces al adversa-

Todo trabajo es noble y ennoblece.

La jerarquía social del trabajo se da, en razón de su valor, para el bien del pueblo y la grandeza de la Patria.

##### Jornada del 14

El frente rojo de Cataluña, roto en algún sector, envuelto en otros, y batido en todos, registraba esta fe-

cha una segunda crisis; tan grave, por lo menos, como la que se produjo cuando la violenta rotura inicial

sobre el Segre. La batalla empeñada, mostraba claramente su designio vital; que no atendía al logro de ciertos objetivos político-militares prefijados; sino al exterminio del poder rojo de Cataluña, mediante una ofensiva a fondo, mas o menos durable, que se proponía acabar con el ejército a las órdenes de Vicente Rojo, eliminándolo de la masa de fuerza armadas con que aún cuenta la España marxista; como lo fueran las huestes de Uribarri que defendieron Vasconia, La Montaña y Asturias, cuando la liberación de la zona norteña.

Esta jornada, la batalla en curso, ofrecía en su desarrollo una sensible variación; cual era, la acción principal asumida por las alas del frente nacionalista al iniciarse la gran maniobra, continuaba ahora el centro, constituido por los dos mismos Cuerpos, que al principio formaban el ala derecha; sustituidos, en el otro recientemente entrado en línea y extendido por aquel lado hasta el mar; mostrándose dicho centro, como antes se manifestara, un bloque férreo de supino impetu ofensivo, por su magnífica capacidad maniobrera.

Desde las posiciones logradas la víspera, las columnas nacionales prosiguieron el avance. El Cuéipo últimamente entrado en la liza, que efecto del brillante «raid» de su caballería alcanzó el día anterior la costa a la altura de Perelló, liberando de golpe Tortosa y el bajo Ebro,

que otras fuerzas ocuparan materialmente, pudo esta jornada continuar a lo largo de la ribera mediterránea hacia el N. E. apuntando a Hospitalet; y a favor de esta marcha, hubo de rendir óptimos frutos, por su eficiencia, una soberbia puntada de las fuerzas que bajaban de Valls sobre Tarragona, después que por la mañana pasara esta villa a manos de los nacionales, luego de reducida la resistencia de sus defensores. Tarragona abandonó el adversario inerme; habiendo desde jornadas anteriores iniciado febrilmente la evacuación del material de guerra existente todavía entre el Ebro y la ciudad.

Más al N., las fuerzas que durante varios días se mantuvieron espectantes en la cuña Fullede-Fores Sarral, rechazando reiterados ataques que el adversario produjera sobre su flanco exterior, esta jornada empeñáronse a fondo; y una columna que partiera de Fores, atacó y redujo tras breve combate la oposición hallada, logrando enseñorear a media mañana Conesa, defendida inutilmente por la retaguardia roja, que apoyaban núcleos de ametralladoras y carros rusos; y continuando la acción, al atardecer alcanzaban las inmediaciones de Santa Coloma de Queralt, en los confines de la provincia de Barcelona. Esta operación secundóla una segunda columna que expugnara Rocafort de Queralt; y desde aquí, progresando hacia el E., arrebató al enemigo sucesivamente, Vallvert y Montoliu de la Marca.

Consecuencia de esta progresión, la Sierra de Queralt, resultaba superada; y con ella, toda la línea «Vorosi- lof», en el sector que corría sobre las pendientes N. O. del macizo expugnado, cogido totalmente de revés.

Al mismo tiempo los movimientos del ala izquierda, según las dos directrices señaladas por las carreteras de Agramunt a Cervera y a Tarragona, llevaban a los nacionales con avances lentos pero seguros a Bellver, luchándose con encarnizamiento para forzar el paso de Miro a poco menos de 10 kms. de Cervera; y se conseguía ir cerrando los brazos de las tenazas (que la doble acción proveniente de N. y S., formaban) sobre la carretera Lérida Barcelona, al E. de Cervera, mas allá de otra charnela de la línea «Vorosi- lof».

En el centro, el Cuerpo que operaba en el centro cooperaba a esta maniobra, combatiendo en dirección N. apuntando a su objetivo, que era anular su frente en esta zona; eliminando la «bolsa» a la sazón existente entre Lontblanch y Cervera; alcanzando Cantallops, equidistante de ambas.

La aviación, desde el alba hasta caída la tarde y aun durante la noche, operó intensamente sobre el tráfico convulso que se produjera esta jornada a lo largo de las vías de comunicación enemigas; y una serie de lanzamientos formidables al canzaron de lleno el puente de la carretera sobre el Franconi al O. de

Tarragona, atestado de fuerzas en retirada y densa columna de autocarros; y también un gran depósito de carburante de la C.A.M.P.S.A., al S. de puente, que fué incendiado.

Redacción de «El Día»  
Calle Danús, Teléfono 1745

Los gobiernos de Londres y París están discutiendo la posición a adoptar respecto de Franco después de la ocupación de Barcelona.

La crueldad roja se demuestra incluso en el período agónico. Perpignan.—Noticias de Barcelona dicen que con objeto de evitar las deserciones de las tropas del sector de la frontera el gobierno rojo ha ordenado a los carabineros que disparen sobre todo el que intente acercarse a la frontera.

El gobierno de la Generalidad también trata de... huir. Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha celebrado una reunión con sus consejeros tratando de evacuar el Consejo a otro punto de Cataluña.

Azaña... se fué. París.—La emisora de Poste Parisien dió la noticia de que el presidente de la República española señor Azaña había salido de Barcelona sin conocerse el punto de su destino.

VOCES DE FUERA

La repercusión de la ofensiva en el extranjero

Un comentario oficioso alemán.—La intención de los extremistas franceses e ingleses

Berlin.—En relación con la victoriosa ofensiva del General Franco en Cataluña el periódico *Correspondencia Diplomática* rechaza energicamente la calumnia vertida en la prensa francesa de que Italia quiere la isla de Mallorca mientras que Alemania se quedará con las Islas Canarias para establecer sus bases navales.

A parte de violar los sentimientos de independencia de los españoles, quienes no tolerarían nunca una restricción de su integridad territorial, estas afirmaciones son contrarias a las declaraciones de Italia y Alemania—continúa diciendo este periódico semi-oficial—de que no persiguen miras imperialistas en el territorio español.

Es, por tanto, sorprendente y peligroso o el que haya periódicos serios en Francia que reclamen la ocupación de Menorca y el Marruecos español como punto de partida contra una intrusión extranjera en los territorios nacionales.

París.—Todo parece indicar que los diputados de las izquierdas de la Cámara francesa van a intentar en la sesión del martes la escisión con fines tácticos de los moderados y de aquellos que quieren alguna clase de intervención en España.

En los pasillos de la Cámara corre insistentemente el rumor de que el ministro de Relaciones Exteriores pa-

España quiere enviar sin dilación un representante a Burgos. Los socialistas y social-demócratas van a tratar a toda costa llevar a cabo con su conducta y al final con sus votos, agravar la situación en que se encuentra el gobierno sobre el asunto español.

Londres.—A medida que se acentúa la caída vertical de Barcelona en los círculos de izquierda se acentúa la campaña clamorosa de pedir ayuda al gobierno rojo. En un artículo con grandes caracteres el periódico socialista *Daily Herald* presenta a Chamberlain como un traidor a la causa de la paz y a la democracia y pide al mismo tiempo que se acuerde la libertad de envío de material de guerra a la España roja.

Dr. José Ferrero Velasco. Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

La Protectora. Sociedad de Socorros Mutuos. Por el presente se pone en conocimiento de los Sres. Socios que durante los días 26 del que cursa al 11 de Febrero próximo venidero, excepto el Domingo 29 de este mes y 2 de Febrero citado, se vacunará en el local social de 8 a 9 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde a todos los socios y familias que quieran utilizar tan importante servicio. Palma 23 Enero de 1939.—3.º T.



Don Juan Luis Queñglas Ferrer  
Alferez Provisional de Infantería

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de batalla  
A. E. R. I. P. A.

El Sr. Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento de Infantería de Palma, sus desconsolados padres, hermanos, abuela, tíos y tías (presentes y ausentes), primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y los ruegan asistan al rosario y funeral que se celebrarán mañana jueves día 26 a las diez y media y once en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz.

El duelo se despiden en la Iglesia.

No se invita particularmente.

RADIO NACIONAL

El parte rojo de ayer

Señores radiooyentes: Vamos a proporcionarles un rato de buen humor, dando lectura al parte de guerra rojo de hoy. Dice así: «Ejército de tierra. Frente de Cataluña.—Con las mismas características de días anteriores ha continuado en los diversos sectores de este frente la durísima batalla.

Las tropas republicanas continúan heroicamente los intensísimos ataques de las divisiones italianas y fuerzas españolas que las secundan. El enemigo consiguió, a costa de muchas bajas, rectificar ligeramente sus líneas. En los demás frentes, sin noticias de interés. ¿Qué tal?

Visita a Tarragona

El sábado visitaron la capital catalana los Ministros de Agricultura e Industria

Tarragona.—En la noche del sábado llegaron a esta ciudad los Ministros de Agricultura e Industria, después de visitar Lérida.

Toda la población engalanada recibió a los ilustres viajeros en medio de grandes aplausos y aclamaciones y vitores a España y al Caudillo.

En la mañana del domingo se trasladaron a Reus, cuya ciudad les recibió entre grandes demostraciones de entusiasmo. La población tuvo ocasión de asistir al Santo Sacrificio de la Misa que se celebró en una amplia avenida de la ciudad.

Los señores Fernández Cuesta y Suances rodeados por un gran gentío presidieron la Misa que fué de gran emoción y que es la primera que se celebraba desde el 18 de Julio de 1936.

Concluido el emocionante acto al que asistieron todas las autoridades de Tarragona, el gentío volvió a aclamar a los Ministros que ante la magnificencia del homenaje que recibían tuvieron que dirigir la palabra a la muchedumbre. Concluido el piadoso recuerdo que tuvo lugar en memoria de los héroes y los mártires los Ministros entre grandes aclamaciones marcharon al Ayuntamiento donde fueron despedidos por las personalidades reusenses, emprendiendo el regreso a Tarragona.

De nuevo en esta ciudad donde un gran gentío les esperaba se trasladaron al muelle donde se encontraba el Ministro de Defensa Nacional, General Dávila para visitar el glorioso «Vulcano». Al pie del barco se encontraba el Comandante mientras la tripulación formada en cubierta rendía los honores adecuados a los Ministros.

Los tres ministros subieron seguidamente a bordo en tanto que el público congregado en los alrededores vitoreaba a España, a Franco, al Go-

bierno y a las fuerzas liberadoras. El ministro de Defensa dirigió unas palabras a los heroicos marinos alentándolos a seguir el camino iniciado y para que fuesen siempre dignos de la gesta que abatió al «José Luis Diaz».

El ministro de Industria y Comercio señor Suances después de abrazar a un hijo suyo que forma parte en la tripulación del «Vulcano» recordó cuando se había construido el glorioso minador y que cuando se iniciaron los trabajos afirmó que sería capaz de combatir con un destructor, afirmación que habían sabido rectificar a fuerza de heroísmo los hijos de España en la batalla contra un destructor rojo. Finalmente habló el ministro de Agricultura el cual se mostró emocionado ante la grandiosidad del acto. Dijo que estaba orgulloso de encontrarse en un barco que ha sabido emular y hasta superar las sublimas gestas de nuestros antepasados. Felicitó como sus compañeros a los componentes de la dotación a los que dijo que ellos eran el futuro de la marina española y terminó haciéndoles ver como la Patria reconocida se mostraba orgullosa de su actuación que es garantía de lo que en el porvenir será España, Una, Grande y Libre con una unidad, grandeza y libertad por la que todos hemos de rendir constante homenaje a Franco.

La tripulación aclamó entusiasmada a los Ministros vitoreando después a España, a Franco y al Gobierno.

En las primeras horas de la mañana de hoy, los señores Fernández Cuesta y Suances rodeados por la fé y demostraciones de entusiasmo de un gran gentío y con las autoridades a la cabeza, se despidieron marchando para Burgos.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Enero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió. Visita Hospital.—8.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Estado Mayor

Orden General del día 24 de Enero de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Consejo de Guerra.

1.º A las diez horas del día 27 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la Causa n.º 336 38 instruida por el Alferez de Artillería Juez don Tomas Felis Blanes, contra el soldado Narciso Puget Riquer, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas del día 27 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa n.º 92 38 instruida por el Teniente de Infantería Juez, don José Mercant Perelló, con-

tra el soldado Miguel Frontera Mesquida por un delito de desertión.

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 24 de enero 1939. 3.º T.

Número premiado: 478, con 40 ptas.

Aproximaciones: 477-479, con 3 pesetas.

Esta Institución desea hacer constar públicamente el hermoso rasgo de humanitarismo de los señores Jefes y Oficiales del Grupo de Sanidad Militar de Baleares al hacer donación de un Aguinaldo a las ciegas, cuyo importe de pesetas 120 será debidamente repartido, agradeceremos pues se digne publicar en el diario de su digna dirección tan laudable acto de desprendimiento.

JARRIBA ESPAÑOL

Extravío

Se ha extraviado una cartera conteniendo una crecida cantidad de dinero y documentos, desde la calle de Jaime II a Pasadizo. Se gratificará

Vendería los utensilios para fabricar vino

4 toneles de 150 cortines de cabida en recort de hierro, 10 bocoyes, 20 portadoras, un filtro de 10 bocas, un medio cubell, una prensa de cabida de 10 a 12 portadoras de molla, 20 mangueras de filtros y un mazagan superior para pesar vino. Para informes: Miguel Bonnin, Ancha, 73, La Puebla.

LOS ULTIMOS ESTERTORES DE CATALUÑA ROJA

La eminente liberación de Barcelona

La ocupación de Manresa y Martorell acelera el termino del sufrimiento barcelonés.—El Gobierno rojo ha abandonado ya la capital de Cataluña.—Los extranjeros que aun que taban en Barcelona evacuan la ciudad.—Ya hasta las radios se despiden.—El Ministro del Interior ha nombrado el Ayuntamiento de Barcelona

Lo que dice Radio Daventry

Un mensaje recibido de Zaragoza da cuenta de que los cañones insurgentes alcanzan ya la ciudad de Barcelona cuyos ministerios han sido ya instalados más al norte según declaración de algunos refugiados que han pasado la frontera, creyéndose puedan estar situados en Gerona o Figueras, pero un mensaje recibido oficialmente de Barcelona niega que el gobierno haya huido de la ciudad. Refugiados de la frontera francesa dicen que la situación económica en Barcelona es horrible. El fluido eléctrico ha sido cortado muchas veces y durante tres días no ha sido distribuida la ración de pan. En Barcelona se encuentra el crucero inglés «Greenhama» que está embarcando a todos los ciudadanos ingleses de la ciudad. También se encuentra en Barcelona para lo que sea necesario un crucero francés.

El personal de la Embajada inglesa en Barcelona dispuesto a la evacuación

Londres.—En los círculos bien informados de Londres se dice que el ministro británico en Barcelona se ha puesto en estrecho contacto con las autoridades navales inglesas, de un crucero y un destructor que están en las cercanías del puerto.

Se han dispuesto los preliminares para la evacuación del personal de la embajada en número de 20 y además las personas y súbditos británicos en número de 200 que podrán ser evacuados cuando surja la necesidad por las medidas adoptadas por el gobierno Negrin.

La documentación comunista española ya está en Rusia

Los papeles, ficheros y archivos del partido comunista español y de la embajada soviética en España ya están a buen recaudo, pues llegaron a Moscú.

Medidas adoptadas en la frontera franco-roja

París.—El periódico «Le Matin» comunica de Perpignan que han sido tomadas las medidas necesarias en la frontera hispano-bochevique para impedir el paso de los milicianos rojos y población civil y en todo caso organizarlo si fuera necesario. Fuertes contingentes de la guardia móvil han sido emplazados en puntos estratégicos.

Probablemente se enviarán también fuerzas del ejército francés.

Además ha sido preparado todo para que los fugitivos del ejército rojo sean desarmados inmediatamente al pasar al territorio francés, enviándolos a los campos de concentración.

La embajada norteamericana sale de Barcelona

Barcelona.—Llegó el crucero yanqui «Omaha» a bordo del cual embarcó el personal de la embajada y los yanquis residentes en Barcelona.

El Gobierno de Suecia evacúa su Legación

Barcelona.—La Legación sueca ha sido evacuada por orden de su gobierno.

Preparativos para la entrada en Barcelona

Burgos.—Con motivo de la inminente caída de Barcelona en la Delegación Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se trabaja activamente en la realización de los oportunos preparativos para los servicios más característicos de la mujer de la nueva España, funcionen inmediatamente después de la liberación de dicha populosa ciudad. En este sentido se han cursado órdenes a la Jefatura Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para que rápidamente comiencen a funcionar los comedores de «Auxilio Social» y además todas las camaradas de dicha Jefatura se encargarán en los servicios de hospitales con el fin que desde el primer instante queden atendidas las necesidades de Barcelona en los diversos aspectos que abarcan las actividades de Falange Femenina.

El Ayuntamiento de Barcelona

Zaragoza.—El Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer ha facilitado a los periodistas la lista de las personas nombradas para formar el Ayuntamiento de Barcelona. Los designados son los siguientes:

- Alcalde: don Miguel Mateu y Pla.
- Primer Teniente de Alcalde: don Antonio Simarro Puig.
- Segundo Teniente de Alcalde: don José Bonet del Río.
- Tercer Teniente de Alcalde: don José Ribas Eva.
- Cuarto Teniente de Alcalde: señor Barón de Cuadras.
- Quinto Teniente de Alcalde: don Aurelio Juoniquet.
- Sexto Teniente de Alcalde: señor Barón de Albí.
- Séptimo Teniente de Alcalde: don Euseo Ventosa.

Concejales: don Victoriano Muñoz, don Carlos Trias Beltrán, don Lorenzo García Tornel, don Guillermo Azcoitia, don Domidgo Ballester Pi, don Jacinto Bissols, don Tomás Carreras Artau, don José Soler, seño,

**Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares**  
PAGO CUOTA INICIAL  
Dentro del mes de Enero de 1939 todos los patronos sin excepción deberán pagar la cuota inicial reglamentaria. Para Impresos e informes acúdate en Palma a la Delegación Provincial, Goded, 34, y en los pueblos a las Delegaciones sindicales locales.

**NACIONAL HOTEL**  
Armadors, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA  
PALMA DE MALLORCA  
Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Pistas para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

**La Protectora**  
Sociedad de Socorros Mutuos  
Por el presente se pone en conocimiento de los Sres. Socios que durante los días 26 del que cursa al 11 de Febrero próximo venidero, excepto el Domingo 29 de este mes y 2 de Febrero citado, se vacunará en el local social de 8 a 9 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde a todos los socios y familias que quieran utilizar tan importante servicio.  
Palma 23 Enero de 1939.—3.º T.

FUTBOL

Campeonato de Primera Categoría

El Athletic vence al J. Antoniana por siete a uno

El resultado del partido jugado el domingo en el campo de Sa Punta...

Faltan todavía dos fechas para terminar la primera vuelta y el Constancia con cuatro puntos...

La contienda se presenta reñida, siendo difícil augurar no solo el resultado de la competición...

Clasificación

Table with 2 columns: Club and J. G. P. E. F. C. puntos

Reparación del Millorca?

Solo a título de información recogemos un rumor que viene circulando...

Algunos entusiastas de los del jersey encarnado están tratando de ello...

El futbol mallorquín y la afición balear debe contribuir a ello...

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica...

Automóviles 'ligeros'

Hispano PM 5558; Essex PM 4258; Chevrolet C E 3957; Ford G. 3916...

Camiones

Dodge PM 6768; Ford PM 6256. Palma de Mallorca, 23 de enero...

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

EDICTO

Juzgado Erentual de la Comandancia General de Baleares. Juez: Comandante de 1ª fanteria don Agustín Clar y Pujol.

Por medio del presente, y con arreglo al artículo 386 del Código de Justicia Militar...

Palma 24 de enero de 1939. 3º T. El Comandante Juez, Agustín Clar Pujol.

DR. ROGLÁ SOL, 11 Pecho - Corazón Nuevo domicilio

Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Román, ganador; Rego, colocado...

Segunda quiniela: Ricardo, ganador, Atano, colocado. Los boletos (2-4) se pagaron a 57 pesetas.

Tercera quiniela: Satur, ganador; Solozabal, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 37 pesetas.

Cuarta quiniela: Carmelo, ganador; Satur, colocado. Los boletos (1-5) se pagaron a 28 pesetas.

Primer partido: Román-Rego (blancos) 21. Atano-Arrate (azules) 25. Segundo partido: Carmelo-Echeñique (blancos) 30. Orio-Solozabal (azules) 26.

TEATRALES Principal

Nueva gran solemnidad cinematográfica la de ayer en el Principal. Con la sala brillantísima su efectuó el estreno de la extraordinaria producción...

Se trata de un film magistral bajo todos aspectos. El asunto, pleno de interés y emoción, es conducido de forma originalísima...

En la parte de protagonista se revela como una actriz portentosa Brigitte Homey, su expresión maravillosa y rara intuición para «vivir» su personaje...

Born

Hoy miércoles tendrá lugar en este cinema el estreno del film «El rapto» dirigida por el prestigioso director Geza von Bolvory...

El número de nuestro teléfono es el 1745

AYUNTAMIENTO

Para el Asilo del Temple

En esta Alcaldía se han recibido los siguientes donativos para el Asilo de la Sagrada Familia del Temple:

De La Funeraria Lloret 326 pesetas.

De La Previsora Mallorquina y Funeraria de don Marcos Rigo 465 pesetas.

El señor Alcalde, en nombre propio y en el de las beneficiarias, agradece estos donativos.

Presentaciones

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega pasen por la Secretaría particular de esta Alcaldía...

Doña María Santoja Gonzalez. Doña Carmen Capdevila Arisa.

Se ruega a los familiares del soldado José Gil Hernández y de los combatientes Simón Burguera Burguera, Melchor Lucas Amat y José Serra Frau...

Hollazgo

Por el Carabinero de esta Comandancia don Felipe Ramos Gomez, han sido hallados en la vía pública...

RELIGIOSAS

Santos del día

La Conversión de San Pablo, apóstol y del Beato Ramón Lull.

Cuarenta Horas

Continúan en San Jerónimo que la Rda. Comunidad dedica a su Madre y Fundadora Santa Paula.

A las siete, misa de exposición. Por la tarde, después de rezado el Santo Rosario...

Actos religiosos

En San Francisco, se celebrará solemne fiesta dedicada a la Conversión del Beato Ramón Lull.

A las diez y media se celebrará solemne misa mayor con sermón. —En San Jaime, a las 6 y media, después de rezado el Santo Rosario...

Visita

A Ntra. Señora de la Anunciación en la iglesia del Santo Hospital.

JHON BOLES y GLORIA STUARD Protagonizan el más bello romance musical de una centuria

SINFONIA DE AMOR

Tres generaciones en una acción dramática de máxima ternura

MARTA EGGERTH interpreta

SU MAYOR ÉXITO

KEN MAYNARD vuelve en

Al redoble del tambor

VEA ESTE PROGRAMA FORMIDABLE EN

PROTECTORA

HOY desde las 3:30

BUTACA 1'25 ptas. (sellos incluidos)

Hermanos Alomar

Hemorragia, curación radical, Uterinas, impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Panorama internacional

Francia va perdiendo su influencia en todo el centro de Europa

Es un hecho incontrovertible, que todos los Estados asentados en la cuenca danubiano-balcánica...

Checoslovaquia, que fué siempre considerada como una especie de «bastión» de Francia, situado en el corazón de Europa...

Y ello puso en evidencia, la real y efectiva decadencia de la influencia francesa en el centro europeo. A ello contribuyó también, la construcción de la línea «Sigrida»...

No es menos digno de consideración en otro orden, el caso de Hungría, pues si bien esta nación jamás se ha sentido inclinada hacia el izquierdismo...

Y el resultado no se hizo esperar: fué ya desde entonces Hungría una nación adherida al Pacto Antikomintern y a la política del Eje...

Y ahora, son del momento y recientes, los triunfos habidos por el Conde Ciano en las conversaciones celebradas en la partida vena...

La fuerza del Eje, como sus relaciones con Checoslovaquia, Yugoslavia y Hungría y las que se desarrollan en un radio más amplio...

Fué de aquel espíritu mezquino, que nació Versailles; pero Versailles feneció y su nervio de falsedad solo anida ya, en las columnas de cierta prensa...

La política nueva se impone en Europa, y como es natural, en el Danubio, encaminándose decididamente hacia horizontes más elevados...

N. B.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

La vida en la España Nacional

Samatín del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.— El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Orden circular del 23 de enero de 1939 estableciendo la forma y plazos de ejecución de la retirada de monedas de plata...

Ministerio de Industria y Comercio: Orden de 14 de enero de 1939, sobre nulidad de nombramientos y certificación de prácticos de mar.

Ministerio de Obras Públicas: Orden de 7 de enero de 1939, comprobando la distribución de la tasa del 5 por ciento sobre tarifas monetarias durante el primer semestre de 1938...

RIALTO Y MODERNO Hoy a las 3:30 SUSPIROS DE ESPAÑA

El clamoroso éxito de ayer y de todos los días Un film de

Benito Perojo

CON Miguel Ligero

Estrellita Castro

y Roberto Rey

Diálogo: A. Quintero

Música: J. Mostazo

y el paso doble

Maestro Alvarez

Suspiros de España

BAJO EL PRESTIGIOSO PABELLON



SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LLORET GENERAL MOLA 23-29 TELEFONO: 2017

DEL CARNET

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica dejó de existir en esta ciudad don Pablo Berga Felani.

El finado era marino por tradición de familia y poseía el título de Primer Maquinista Naval...

Por su carácter afable, gozaba de muchas amistades y era muy apreciado, singularmente entre la gente de mar.

Reciban sus hermanos: don Jorge, don Andrés y don Juan, este último Capitán de la Marina mercante; su hermano político don Blas Pérez Carvajal...

Nuestro distinguido amigo el Marqués de Zayas, Inspector extraordinario en Roma...

Se encuentra en nuestra ciudad el General de los Mercedarios Excmo. y Rdo. Padre Fr. Alfredo Scotti...

COMISION PROVINCIAL DE MUTILADOS DE GUERRA

Aviso

A los Caballeros Mutilados de guerra

Manuel Marqués Palmer. Antonio Ribas Palau. Onofre Mas Fullana. Juan Galmés Frau.

Que se presenten ante esta Comisión Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria en la Diputación...

Reinó durante el acto una gran camaradería y fervor patriótico.

Al terminar la comida le fué entregada a este valeroso oficial, la preciosa condecoración que le regalaba...

Aviso a los hortelanos

La Casa Amengual participa que próximamente recibirá una partida PATATA ALEMANA...

para poder hacer el reparto proporcional.

Plaza Palou y Coll, núm. 16 - - Palma

Coñac OSBORNE

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de ASMA Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

CRONICA

RADIO ROMA, A LAS DIEZ DE ANOCHE

## Las consecuencias de nuestra ofensiva triunfal

(DE RADIO NACIONAL)

La gran ofensiva sobre Barcelona no solo ha conseguido la conquista de mas de la mitad de Cataluña, sino que nuestro Ejército se ha apoderado de las primeras planas de todos los periódicos extranjeros.

Es interesante hojear la prensa internacional y observar como todos los diarios sin excepción, aunque algunos con disgusto por motivos ideológicos, con indiferencia o despecho, no tienen mas remedio que acoger los grandes triunfos que el Ejército de Franco escribe sobre tierras catalanas con sangre y heroísmo.

Los enemigos de España hasta ahora habían podido paliar las victorias nacionales, pero ahora muy a pesar suyo no tienen mas remedio que ir citando los grandes nombres de Valls, Tarragona, Villafranca del Panadés, Cervera, Igualada, Villanueva y Geltrú, Manresa... Todas ciudades de gran significado comercial que se conocen muy bien mas allá de los Pirineos.

La prensa extranjera de ayer y anteayer, que da cuenta de la situación de nuestros Ejércitos, parece haber llegado con enorme retraso porque los avances nacionales son tan extraordinarios que la línea de los frentes sufre cambios inverosímiles a cada momento. Los gráficos que publican los periódicos ingleses representan en 45 kilómetros nuestra distancia a Barcelona, y al llegar aquí sobra ya la primera cifra de las dos... Los periódicos franceses que traen noticias mas frescas, por ejemplo «Le Matin» del día de ayer, ha-

bla de que las tropas nacionales están a 25 kilómetros de la capital de Cataluña. Como se comprenderá, estas noticias han envejecido demasiado en veinticuatro horas. Nuestros soldados en una ofensiva llevada con un ritmo que da vértigo, divisan ya desde varios puntos el núcleo urbano de la ciudad condal.

En los periódicos enemigos, como «L'Humanité», «Le Soir», «Le Populaire», etc., acusan al gran avance de nuestras tropas, pero hablan de cinturones de hierro, de fortificaciones inexpugnables, de resistencias invencibles; sin darse cuenta de que en el momento de escribir estas cosas, los cinturones se han roto, las fortificaciones están ya en nuestro poder y ha sido vencida la resistencia internacional y bolchevique.

Ante estos avances y victorias, que resuelven y solucionan muchos problemas, hay que añadir ahora las declaraciones mas o menos sinceras de los gobiernos que ahora piden el respeto a la no intervención. En Francia sobre todo, se nota una reacción muy favorable a nuestra causa. Como es lógico, porque la victoria nos sonríe, se ven demasiados rostros complacientes que quieren unirse al carro de los vencedores...

Han pasado dos años y medio de guerra. Dos años y medio de heroísmos y sacrificios, de esperanzas y dolores, y en este momento en que España recoge la cosecha ubérrima del triunfo, también nosotros sabemos sonreír...

## Elogio de Cataluña española

Nuestra guerra no es una guerra de invasión.—La salvación de Cataluña está en la España de Franco.—Ya no cabe hoy más que la Cataluña española.—La sangre derramada por una causa noble nunca es perdida

Yo quisiera que las palabras del cronista que recoge hoy la magnífica y consoladora realidad de una Cataluña liberada por el ejército español llegaran a todos los rincones del mundo donde unos hombres industriales y nacidos en Cataluña núcleo muy considerable donde a esos hombres les habrá llegado el veneno de la insidiosa propaganda de nuestros enemigos. Yo quisiera que las palabras de un hombre que jamás se manchó con la mentira les llevara la impresión exacta de como se está desarrollando esta acción militar y tuviesen reflejo fiel de quien son los hombres que realizan la empresa.

En verdad, causa asombro la marcha de las columnas nacionales. Por poderosos y cuantiosos que sean nuestros medios de guerra, por muchos que vangan los hombres ¿es posible que en un mes de guerra se haya ocupado todo el valle del Segre, se cruce el Ebro y se siga por la costa hasta el Pla de Barcelona pasando las costas de Garraf? ¿Es posible que se hunda todo el sistema defensivo del Segre, se cruce el Llobregat y todo su valle quede militarmente dominado? ¿Es posible esto si se está en guerra con un país?

En el parte oficial del cuartel general del Generalísimo tienen la respuesta los españoles nacidos en Cataluña y que llevados por nuestro ímpetu os esparcisteis por el mundo y en América y en Filipinas formais poderosas colonias mercantiles.

Si, es posible, ya lo veis. Pero esta realidad militar no se produciría si la guerra fuese contra el país y si Cataluña se sintiese invadida. La guerra de invasión no puede llevar el ritmo de la nuestra porque hasta las piedras se levantan contra los invasores.

Nada más que en la guerra liberadora es posible un fruto como el que nuestros soldados están cosechando. Ya lo veis, catalanes, españoles nacidos en la hermosa Cataluña y que os esparcisteis por el mundo llevados por vuestro afán mercantil y en vuestros centros regionales alzais la señera junta a la bandera de la Patria.

Las barras de sangre en campo de oro están contenidas en nuestro escudo que lleva el águila en vuela hacia el sol del imperio.

Cataluña no se abriría así si advirtiera sobre sus campos un ejército invasor. ¡Y como os explicarías que haya sido cruzado el río Llobregat por tres puntos distintos y que avancen luego con el mismo ímpetu que se inició hace un mes sin que las tropas tengan que atender a ningún problema sobre el terreno que ocupen!

Es que Cataluña esrá con nosotros; es que en Cataluña ahora como nunca yo me atrevería a decirlo «Ara com may» se sienten españoles y la lengua vernácula reconoce que su destino no es convertirse en instrumento de agresiones disgregadoras.

Ya advertí la emoción de estos catalanes que combaten a nuestro lado. No hace mucho elogí la aportación combativa de los voluntarios catalanes. Yo os dije como hermanos vuestros se habían alistado en el Requeté, en la Falange y en el Tercio; como apellidos ilustres habían dado su tributo de sangre por la liberación de la Cataluña natal.

Esta es una empresa magna a la que Cataluña se siente unida por lazos de sangre. Es vano el criminal intento del enemigo empeñado en desfigurar las cosas. Miles de catalanes huyeron del terror comunista consiguiendo cruzar la frontera. Llegaron a Francia con el horror de una Cataluña en llamas y sangre. No dudaron: la salvación de Cataluña estaba en la España de Franco.

El 19 de julio se fundieron todos los hechos diferenciales y que ya no cabe más hecho que la Cataluña española; todo lo demás está sepultado bajo los escombros de Atarazanas.

Por eso han pasado la frontera tantos miles de catalanes. Saben que aquí no se engaña a nadie y que por encima de todo hay un estado que tiene su unidad dogmática. Pues bien, por la unidad de España y por los miles de catalanes que tienen el gozo de ver a una tierra redimida, incorporada a España que se ha hecho patente una de verdad en el puño de Franco, Caudillo único, expresión genial y firme de la unidad de todos los españoles y cuando el catalán, esclavo del comunismo durante dos años y medio ve su tierra libertada gracias a la libertad que les llega con nosotros, los allanan todos los caminos.

Esta es la verdadera actitud de Cataluña. Allí donde se constituye un núcleo de resistencia, allí donde los comisarios políticos obligan a combatir a los infelices soldados los objetivos militares son aniquilados por nuestras máquinas guerreras.

Por eso hoy día se ha resuelto todo el problema militar del Llobregat; por eso se han ocupado Martorell, Manresa, Esparraguera y San Baudilio de Llobregat y han caído todas las defensas exteriores de Barcelona. Los cuerpos de ejército del Maestrazgo, Navarra, voluntarios y marroquíes llegan ya a las cercanías de Barcelona. Gavá estaba en nuestro poder a mediodía. Todo el Pla de Llobregat donde Barcelona se asienta era nuestro al caer la tarde. Es la rica, la bella ciudad mediterránea que va a ser liberada.

Catalanes esparcidos por todo el mundo en aras de vuestra fecunda actividad; españoles que habeis sentido en la hora del terrible peligro comunista que la querida España era el baluarte central, preparados para la bueva nueva. Llegue a vosotros con un sentido imperial; en los imperiales se anulan los particularismos. El particularismo es hoy un edificio en ruinas. España se levanta cimentada en su pasado como un edificio nuevo.

Pero ya estamos en el mirador de Barcelona, Franco llega con su triunfo militar y político es lleva un evangelio de españolismo en cuya consecución, cayeron castellanos y gallegos, vascos y asturianos, andaluces y extremeños, navarros y aragoneses, catalanes y valencianos. Lo que une el sacrificio, lo que se funde en el fuego del combate ya no se disgregará y estos dos hechos que os llegan con el parte oficial prometen estos comienzos de un destino imperial que a orillas del mar latino se afirma cara a Barcelona y que ya tiene impaciencia por constituir un lugar para nuestros soldados.

Estos ya se acercan a la meta a que les envió el destino. Se sienten unidos a la orilla del mar a la vista de Barcelona artefacto de un amanecer en cuyo santo conjunto se advierte el milagro de que la sangre derramada por una causa noble nunca es perdida. La sangre de tantas víctimas es el guiño de este amanecer de Enero en que amanece todo un siglo.

JUSTO SEVILLANO

No hay mancha que resista a la



Ernesto Escalas

Parcelamiento de fincas rústicas. Conversión de secano en regadío. Estudios, planos y presupuestos por personal técnico especializado. Plaza de San Francisco, 1 bis ent.º Tel. 1817.

## Los últimos momentos de Barcelona roja

El ritmo acelerado del avance nacional.—El caos en Barcelona.—Los ministerios huyen.—La última línea defensiva roja rebasada.—Incidentes en la frontera. El Parlamento francés suspende el debate sobre España

Perpignan.—El avance Nacional hacia Barcelona ha adquirido en la tarde de hoy un ritmo muy acelerado. Las tropas del Generalísimo no dan tregua al enemigo. Oficiales rojos llegados a las filas Nacionales dicen que la desmoralización es completa y que el ejército rojo catalán se siente abatido sin rastro alguno de esperanza. Las columnas de la costa han traspasado la ciudad de Gavá. Todas las vías de comunicación que concurren a Barcelona están atacadas de gentes que huyen de la ciudad.

Los aviaadores que volaron sobre la misma manifiestan haber visto en el centro de la capital gran confusión, en todas las calles, dando la impresión de una ciudad presa del pánico mas espantoso.

Todos los ministerios han sido trasladados hacia poblaciones del Norte. Se cree que a Gerona y Figueras.

El Embajador de Francia ha decidido que la oficina de la embajada siga instalada en el pseudo-ministerio de negocios extranjeros de Barcelona y le siga en su huida. Llegan noticias de que el crucero francés «Suffren», ha llegado a Caldetas para embarcar a todo el personal de la Embajada francesa, por disposición

del gobierno. La última línea defensiva de rojos parece haber sido rota en varios sitios, así que se espera de momento a otro la entrada de gloriosas tropas Nacionales en ciudad, habiendo sido evacuados arrabales.

Se dice que en la frontera han gado enormes cantidades de fugivos que intentan entrar en Francia lo que se oponen los aduaneros franceses que les exigen el correspondiente pasaporte.

Esto ha dado motivo a violentos incidentes. En La Junquera pueblo situado en la frontera se encuentran cerca de mil personas gestionando su salida a Francia.

También está allí una larga fila de vehículos de todas clases cargados con toda suerte de enseres que llevan, quienes intentan escapar a diferentes pueblos fronterizos llevados camiones conduciendo obras de arte sacadas de los Museos de Barcelona que los rojos pretenden llevarse mayor parte de vehículos se dirigen hacia El Perthus.

La Cámara francesa suspendió debate sobre los asuntos de España imbuída por la rapidez del avance Nacional.

ZONA ROJA

## Medidas desesperadas

(DE RADIO NACIONAL)

Después de tantos engaños y mentiras del comité de Negrín, en Barcelona se percibe ya nuestra verdad, que entra a cañonazos.

Hace tiempo que Negrín la veía ya llegar, poseído de un miedo insuperable, comprendiendo que se le acercaba la hora de la justicia, de la liquidación de sus crímenes incontables. Y aunque el comité de Barcelona quería negar la evidencia, las disposiciones y órdenes de Negrín daban una muestra clara del pánico que reinaba en torno. Las llamadas angustiosas, la incautación de los radios, la incorporación de los batallones de fortificación a los frentes de combate, las mujeres-carabineros, la movilización general, la sustitución de los obreros varones por mujeres en las industrias de guerra, las fuerzas de Seguridad y Orden público convertidas en fuerzas de choque, la orden de cerrar todos los establecimientos y obligar a todos sus dependientes a permanecer ante las puertas esperando la recogida de reclutas a domicilio; todo esto que anunciaba la radio y la prensa daba a entender que la cosa no tenía ya remedio.

Entretanto anoche se reunió consejo de los capitostes marxistas aunque a la salida ninguno de asistentes quiso facilitar referencias alguna de lo tratado, sábase que primer lugar se acordó declarar el rudo de guerra y entregar a los litares el gobierno de la República.

Negrín se mostró decidido a mantener su residencia en Barcelona, ro manifestó que hace tiempo tomadas las medidas para garantizar cualquier eventualidad de la continuidad de la administración. E eventualidad en buen romance significa la probable pérdida de Barcelona y esta garantía del traslado de la administración es la fuga de los cabecillas marxistas, que ellos confiesan la tienen en estado desde hace tiempo.

Barcelona está al alcance de nuestra artillería, pero los dirigentes no están al alcance de nadie, y lástima porque el pueblo de la zona roja podría haber aprovechado la ción de Málaga, Bilbao, Santander, Asturias.

RADIO NACIONAL

## «Las Noticias», comenta la requisición de las radios

El periódico «Las Noticias», de Barcelona, publica un artículo comentando el orden del comité de Negrín por la cual se dispone la requisición de los aparatos de radio, para evitar que el público se entere de las noticias dadas por las emisoras «al servicio de los facciosos».

«Sucede que algunos—dice el citado periódico—aprovechan la libertad en que se les deja, para escuchar las emisoras de radio al servicio de la esclavitud de España, las cuales nos atribuyen toda clase de monstruosidades cuya inexactitud se comprueba por el solo hecho de vivir en alguna de las zonas que no vendieron su independencia a Italia. «Quienes escuchan tales emisoras son individuos que por el prurito de pasar por enterados divulgan las mentiras esparcidas por la Radio Italiana de Salamanca. Contra esos in-

dividuos, moralmente incontrolables se ha dispuesto el precintaje de aparatos receptores de radio. Se contra esos. Los ciudadanos honestos, aquellos que sólo ambicionan independencia de España y de nacionalidades, pueden seguir escuchando la única emisora que les interesa, la única, la radio oficial, radio de los gobiernos de España, Cataluña y Euzkadi.»

«La medida es plausible por varias razones—sigue diciendo el periódico—pero la principal y en definitiva es evitar que los mentecatos radioescuchas puedan contagiar las demás personas su manía de escuchar las falsas informaciones. medida no es sólo una medida de orden público. Es de higiene y decencia, y de previsión contra neurastenia.»

RADIO NACIONAL

## Noticiero español

Preparativos para el abastecimiento de Barcelona

Lérida.—Esta mañana el Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer y el Jefe Nacional de Beneficencia y Obras Sociales Javier M.ª de Bedoya, se entrevistaron con los Generales Dávila y Yagüe para tratar del abastecimiento de Barcelona con la urgencia que la situación de esta población requiere.

Primeros visitaron los Comedores de Vanguardia instalados en Tarragona, Vendrell, Villanueva y Geltrú y Sitges, acompañados en esta visita por el Inspector territorial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Cataluña, camarada Ribas, el gobernador civil de Tarragona y el Jefe de Falange de dicha provincia.

Burgos.—Respondiendo al llamamiento hecho por Su Excelencia el Generalísimo para que se acudiera con donativos a remediar la situación de nuestros compatriotas catalanes, han llegado al Ministerio de Gobernación importantes donativos de dinero y en especies. Entre los donantes figura la empresa Altos Hornos de Bilbao, con cien mil pesetas; la Comisaría general de las Cajas de Pensiones a la Vejez y de Ahorros, de Barcelona, que ha entregado veinticinco mil pesetas; el

Conde de Romanones, cinco mil; Sociedad Industrial Montañesa, con cincuenta mil, etc.

Intercambio cultural hispano-alemán

Burgos.—Hoy se firmó en Burgos entre el conde de Jordana y el embajador alemán von Storen, un convenio cultural estableciendo el intercambio de estudiantes entre España y Alemania, creación de cátedras en español y de alemán, una «Casa de Alemania» en España y una «Casa de España» en Alemania, y otras instituciones destinadas a promover en cada uno de los dos países el mayor conocimiento posible de la cultura, el arte y la ciencia del país amigo.

El desempeño gratuito de prendas

Burgos.—Cumpliendo la plausible idea del Generalísimo, sobre el desempeño gratuito de las prendas inferiores a diez pesetas, idea que fué adoptada en Consejo de Ministros de 22 de diciembre último, algunas Cajas de Ahorros han realizado el desempeño de las citadas prendas con cargo a sus propios fondos; entre ellas las Cajas de Zaragoza, Pontevedra y Baleares, siendo esta patriótica actitud objeto de grandes y merecidos elogios.

RADIO NACIONAL

## Noticiero extranjero

Los diplomáticos y cónsules abandonan Barcelona

París.—El Cuerpo diplomático y consular acreditado en Barcelona ha resuelto abandonar esta ciudad para instalarse de momento en Figueras.

En la Cámara francesa, Balart pide el envío de un representante a Burgos

París.—En el debate parlamentario de esta mañana el diputado Balart pronunció un extenso discurso en que reclamó el envío inmediato, urgente, de un representante a Burgos y el mantenimiento absoluto de la no intervención.

Dijo que el abrir la frontera para

el paso de armas sería una gran locura que conduciría a la guerra, y en esta guerra los franceses se encontrarían solos, sin la ayuda de Inglaterra.

Suiza niega la amnistía a los que han luchado en España

Berna.—El parlamento ha negado la amnistía solicitada para los suizos que han luchado o luchan en las filas rojas españolas.

Chamberlain a Tokio?

Tokio.—Se habla de una próxima visita de Chamberlain a Tokio para tratar con los políticos japoneses sobre la situación en el Extremo Oriente.

# BORN Miércoles DIA DE MODA

Otra gran exclusiva de este Salón

# EL RAPTO

Magistral creación de GEZA VON BOLVARY por los famosos artistas

GUSTAV FROHLICH y MARIA LUISA CLAUDIUS